

打造一流营商环境 蚌埠在行动

五次全市第一

固镇优化营商环境下好“先手棋”，激活经济发展“全盘棋”

本报讯（融媒体记者 尤靖文 通讯员 凌义乐）今年以来，固镇县坚持把营商环境作为工作抓手，立足资源禀赋和区位优势，牢固树立“项目为王”理念，大力实施“双招双引”，坚持领导带头招商、全员招商，通过完善体制机制、提高政务服务水平、强化企业诉求办理等举措，用好“连环招”、打好“组合拳”，全面优化营商环境，跑出高质量发展加速度。

从蚌埠市区过淮河向北行驶，可一览固镇经济开发区内蚌埠产业合作园区、台湾工业园、食品产业园、化工产业园。从南至北，场景不同、产业不同，但一路都能感受到这座年轻县城实施“工业强县”战略呈现的发展新活力。

“我们落实‘四项’机制，推动规模以上工业企业提质增效，目前，全县规模以上工业企业数167家。”固镇县主要负责人介绍，坚持抓创新驱动，大力发展新质生产力，全国首条生物基碳酸酯生产线、秸秆高效制糖联产黄腐酸项目建成投产，实现国家级、省级专精特新企业和国家级绿色制造体系“零”的突破。

今年1—9月，全县实现规上工业

增加值增长14.2%，高于全市9个百分点；累计新增入库亿元以上工业项目16个。推动企业上下关联、横向耦合发展，强化企业创新能力培育，申报完成科技型中小企业171家、组织推荐申报高新技术企业32家，获评省级创新型县。

2024年全县“四个一批”重点项目331个，总投资约1100亿元，年度计划投资154.7亿元，1—9月完成投资130.1亿元。绿色循环经济产业园、固镇县城市功能品质提升项目等40个亿元以上项目开工建设，年产10万吨农药制剂项目、服装面料生产及聚乳酸下游产品研发利用项目等48个亿元以上项目竣工投产。

一批批项目落地投产，得益于固镇县重商、安商、亲商、暖商、护商的良好营商环境。

在今年安徽省“新春第一会”上，固镇县作为“全省优化营商环境工作先进单位”受到表彰，后又获评蚌埠市“新春第一会”上做经验介绍。

“营商才能富商、富商才能安商、安商才能更好招商”，是固镇县一贯贯彻的招商理念，也是推动工作不断突破的关键。自2023年我市对营商环境进行考核以来，六次季度考核，固镇县五次第一，一次第二。

谷阳镇：

党建“执笔”绘就乡村振兴新图景

蚌埠融媒体记者 尤靖文 通讯员 凌义乐 文/图

加强党建引领，筑牢战斗堡垒，基层治理质效齐增；铸形塑魂，留住乡愁焕新颜，和美乡村入画来；发展特色产业，壮大村集体经济、乡村振兴迈入快车道……

一条条扎实的笔触，为固镇县谷阳镇勾勒出乡村振兴的优美画卷。

近年来，谷阳镇以党建为引领，利用各村居资源、产业等不同优势，聚焦乡村振兴建设，先后荣获全国文明村镇、安徽省“五个好”乡镇党委标兵、蚌埠市文明村镇、蚌埠市“和美乡村建设10强乡镇”等荣誉，形成村村有特色、处处有亮点的发展格局。



大何村一角。

和美乡村可感可及

打造家门口的诗与远方

沿着宽阔平坦的柏油路走进谷阳镇大何村，一幅和美乡村新画卷徐徐展开。“村里到处是美景，比大城市住着还‘得劲’！”正在家门口公园里遛弯的村民张建民主动给记者当起了“导游”，村子里的一系列变化让他可感可及。

近年来，大何村以建设省级和美乡村为契机，科学打造“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的和美乡村，深挖大何村历史文化，提炼出“千寻秘境、六何家园”的文化主题，修建何馆、河岸、荷塘、合园、和壁、合圃和十二生肖园以及西梅园、冬枣园等景观。

“断头路”变成了“便民路”，路灯升级成了更明亮的景观灯……张建民用“翻天覆地”来评价村里的蝶变。“我家就住在马路边，现在门前都修了柏油路，雨天溅泥、晴天落灰的日子再也不会有了。”

建设和美乡村既要塑形也要铸魂。“环境美了，必须要有文化的支撑，这样的和美乡村才能更有‘质感’。”大何村党总支书记赵玉龙生动地将其比作软件和

硬件，而大何村提炼出的“六何文化”正是和美乡村建设中的软件支撑。

大何者，盖何姓迁居之村落，因其人口之多故称也……走进大何村建设的“何馆”，墙壁上一行行带着温度的文字，收录了村子里走出去的名人志士，记载着乡村的发展变迁史。

“在设计之初，我们便将大何村的村规民约融入每一处景观之中，潜移默化地引导村民除陈规陋习，倡导文明新风，让移风易俗观念深入人心。”赵玉龙向记者介绍，建立和美乡村长效管护机制是实现村庄“一时美”向“长久美”转变的关键，而村民们从“被动”到“主动”观念的转变。

在大何村党群服务中心，一家“生态美”废品兑换超市的出现成为村里的“稀罕事”。“以前的垃圾到处丢，没想到现在的垃圾回收后还可以兑换东西用。”村民王先生向记者感叹。

塑料瓶、易拉罐、旧纸张……据介绍，村民们可以将日常生活中收集的回收垃圾，拿到超市兑换生活用品。超市内设置了明确的兑换标准，不同种类和数量的垃圾可以兑换牙膏、洗

衣粉、毛巾等生活用品。

目前，谷阳镇参与积分的家庭户数2630余户，累计积分62700余分，兑换积分41500余分。“积分制”“兑”出了文明乡风，“兑”出了凝聚力和获得感。“‘积分制’的推广使用进一步增强了村民们建设和美乡村的积极性。”赵玉龙表示，未来，大何村将不断完善各种长效管理机制，为和美乡村建设助力赋能，激发乡村振兴新活力。

盘活优势资源

汇聚乡村振兴发展合力

秋高气爽，天高云淡，清晨的雾气刚刚散去，谷阳镇城西居村民便从家中端出各式各样的蔬菜进行晾晒。木耳、豆角、苦瓜……看着眼前的干货，村民张女士笑得开怀，她告诉记者，村民们只管晒保证干货的品质，村里会统一进行收购包装，售往天南海北。

今年以来，城西居结合知青文化打造“知青农产品”，带动村民齐动手，形成村民致富、村集体增收的新局面。“发展乡村农产品，销售渠道是关键。”

这个村的秋种变化大

通讯员 宋良玉 文/图



刘志勇给播种机添加种子。

近日，在谷阳镇河东村村民刘志勇家的农田里，播种机正在进行小麦播种作业。与往年不同的是，今年他家的14亩耕地全部合并成了一块大田，播种机械不用转场，一次性就完成了秋种任务，效率大幅提升。

“我以前是5块田，种起来不方便，机器要不停转场，1天才能种完。现在通过抓阡阡一块地，你看，今年秋种任务1小时就完成了。”刘志勇说。

刘志勇口中的“抓阡”，就是河东村正在实行的“小田并大田”改革。今年，河东村将过去的300多块散碎的小田，通过小并大、短并长、弯取直，合并成了97块大田，并通过“抓阡抽签”的方式分田到户，不但破解了耕地空间破碎化难题，而且彻底改变了以往分散种植模式，形成田成方、路相连、渠相通，变粮田为“良田”，进一步“唤醒”耕地新活力。

“之前家里的三四块地，是零散地，现在并成一块，离家近，种起来省事多了。”谈及村里开展的“小田并大田”改革，河东村后洪组村民洪乃理直言，这个改革，公平、公正、好！

作为粮食生产大县，固镇县坚决扛牢粮食安全政治责任，牢固树立农田建设新理念，统筹推进全县高标准农田建设。目前，全县在建高标准农田面积11.2万亩，涵盖33个村。与此同时，选择在部分村因地制宜实施“小田并大田”改革。今年秋种，河东村6300多亩耕地不仅桥涵沟渠各类农田基础设施配套齐全，“一家一块田”耕作模式也让土地利用效率得到进一步提升。

“以高标准农田建设为契机，我们同步开展‘小田并大田’工作，全村584户零散土地变成一户一田，方便了群众耕种，实现了降本增效。”河东村党支部书记刘佳佳说。

异问题列为监督检查重点。深刻把握作风建设地域性、行业性、阶段性特点，找准“小切口”发力，围绕公款接待、违规吃喝等问题开展违规吃喝问题专项整治，与组织人事部门、公安机关等建立信息共享、联合治理、线索移送机制，既查办普遍发生的“四风”问题，又深挖严查背后可能存在的隐形变异“四风”和腐败问题。对突出问题露头就打，点名道姓通报曝光典型案例，严肃追究问责。

紧盯传统节日等关键节点，常态化制发典型案例通报、发送廉洁提醒短信，给党员干部打好节前“预防针”。以前廉政谈话、“一把手”谈话等形式，抓好全县“关键少数”的教育提醒，督促其以身作则、率先垂范，引领带动广大党员干部坚决抵制不良风气侵蚀，自觉弘扬新风正气。

今年以来，共对46家单位开展监督检查150余次，发现并督促整改“四风”问题线索57件，批评教育帮助和处理63人，其中给予党纪政务处分54人。

推进「吹哨人」制度 守护群众「舌尖安全」

县市场监管局：

本报讯（单永才 张鑫）日前，固镇县市场监管局走进辖区食品生产企业开展食品生产经营企业内部“吹哨人”制度宣传，明确企业在显著位置张贴公示板，公示食品安全举报内容和省、市、县三级监管部门接收举报的联系方式，鼓励企业职工参与到食品安全监督中来，及时发现所在企业生产经营中的违法行为，第一时间向市场监管部门反映，勇当食品安全“吹哨人”。

食品安全“吹哨人”制度，旨在利用食品生产经营企业内部知情人士能够尽早发现问题特点，通过鼓励知情人士积极举报食品安全违法行为，共同参与食品安全监管，严厉打击危害食品安全违法犯罪行为，及时控制和消除食品安全隐患，保障公众身体健康和生命安全。目前，全县食品生产经营企业建立并推行“吹哨人”制度。

为把“吹哨人”制度走深走实，该局深入食品生产企业，宣传“吹哨人”可采取实名举报和匿名举报两种方式进行举报，监管职能部门将安排专人与其约定举报密码、处理结果和履行奖励的告知方式，“吹哨人”可通过与受理部门约定举报密码，替代其真实身份信息，确保从举报到领奖全过程，均不采集“吹哨人”真实身份信息。“吹哨人”需对举报内容的真实性负责，不得提供虚假报告、伪造证据，谎报案情，故意干扰办案程序，若故意捏造事实诬告他人或者弄虚作假骗取奖励资金，将依法追究相应责任；涉嫌犯罪的，依法追究其刑事责任。

据悉，该局将持续推进食品生产经营企业内部“吹哨人”制度落实，加强对企业的指导和监督，确保“吹哨人”制度切实发挥作用，守住食品安全第一道防线。

加快雨污管网改造提升 畅通城市地下“脉络”

本报讯（戴良波）为进一步提升城市功能品质，增进民生福祉，今年以来，固镇县住建局聚焦市民“急难愁盼”，满足市民生活所需，加快推进雨污管网改造提升，让老百姓在看得到变化的同时，越来越有获得感、幸福感和安全感。

在雨污管网改造提升中，该局对需要改造的区域进行摸底排查，登记造册，并根据排查检测结果，绘制雨水、污水管网系统图，制作排查问题一览表，制订整治改造方案。

目前，已完成老城区和部分小区雨污管网排查检测清淤82个，市政道路管网56条，检测长度475公里，其中，小区内雨污水管网380公里，市政雨污水管网95公里，共排查出小区管网结构性缺陷2.4万个，功能性缺陷1.1万个，错混接4700个，市政道路管网结构性缺陷8600个，功能性缺陷1600个，错混接209个。

为强化工程进度，确保科学有序推进，该局成立工作专班，制订工作措施，压实工作责任，狠抓雨污管网改造提升各项工作落实。施工单位严格按照施工

计划倒排工期，实行每周周一调度，合理安排施工人员和施工时间，最大限度减少管网施工给群众带来的不便。

目前，已完成排水管网改造90.3公里，县城城区排水设施改造升级项目累计完成雨水管道65.8公里，完成施工点22个，35个施工点正在紧张施工，已列入计划的20个施工点稳步推进中。

施工中，该局把质量列为工程头等大事来抓，多层次全方位监管。要求监理单位对所有进场材料进行检测，并成立督查组，对施工现场实施高频次监督巡查。针对关键部位、关键工序，要求施工总承包单位采取现场张贴工艺流程，接受社会监督。在隐蔽工程验收中，发现材料破损、不合格等问题当场监督返工。

据了解，在督察组和监理单位及群众的共同监督下，发现不合格管材5个批次，已全部要求退场或现场破碎，发现施工质量问题17处，已进行拆除清场或返工处理。



11月16日，宁波欧腾机械有限公司向固镇县蓝天救援队捐赠应急救援车并举行交接仪式，此举进一步壮大固镇救援力量，提高蓝天救援队的机动性和救援能力。固镇县蓝天救援队队员表示，将继续遵循“人道、博爱、奉献”精神，努力做好公益应急救援，为人民群众的生命财产安全贡献蓝天队的一份力量。

杨辉 陶安杰 摄